

我们之间的初恋，使我感到世界是那样的美好。我们快乐着彼此的快乐，痛苦着彼此的痛苦。有一次瑾玫生病了，在学校一整天看不到她，我失魂落魄，失去了往日的喜悦；瑾玫病愈后返校，又见到她时，简直感到日月生辉，这种感觉真好！

●我的青春故事，很平凡，但很真实，而且是独家记忆，光凭这点就足够了。尽管我俩没修成正果，但至少说明我曾用美好的初恋镌刻属于自己的青春，说明在青涩的岁月曾热烈爱过一回！

每个人的初恋，美好的记忆也好，遗憾的伤痛也罢，不管是哪种情况，都令我们怀念。初恋是如此令人心动和耐人回味，乃至永生难忘。毕竟这是最真最纯的第一次情感付出。就算到了垂垂老矣的年纪，大概依旧会追忆那段青春的逝水年华吧。

回忆起16岁那年花一样芬芳美好的初恋，我还是会脸红心动，百感交集，又遗憾又甜蜜，那股说不清道不明的滋味会瞬间涌上心头。初恋那一年，是我永生难忘的一年，虽然不是改变我人生走向的大事件，也不是激励我前进的励志故事，却是少年成长过程中最重要的一个过程，是第一次品尝忧愁和欢喜，第一次心中充满煎熬……

二十多年了，那么漫长的岁月，许多事早已模糊，但初恋纯净美好的一切仍历历在目，宛如昨天。有人说：得不到的永远是最美好的，遗憾也是一种美！有时候想，若是当初的恋情善始善终，得到了想要的结果，是否就是最好的结果？童话故事里的美好结局进入人生新的阶段未必不是一段烦恼的开始……谁知道呢？

我是西安人，15岁那年，青春正好的我在一所区重点高中读书，那时，我们对爱情的了解是朦胧而又浮浅的，但却正是少男少女最纯情的时候，年轻的生命，对产生异样感觉的同学，是单纯的好感或者可以说是单相思。

印象中的瑾玫不像班上其他女孩那样喜欢涂脂抹粉，爱八卦娱乐新闻，她总是素面朝天的，沉默寡言，不显山不露水的，但是这并不意味着她很平凡，或者很平庸，浑身没有亮点，她的学习成绩很优秀，没掉出过前三名之外。她还是一枚妥妥的美女，而且娟秀的长相是越看越耐看的那种，假如摘下常年架在鼻梁上的黑框眼镜，瑾玫绝对让人有眼前一亮的惊艳感。

高一第二学期一次换座位，瑾玫成了我的同桌，也是从那时起，我们有了一点接触，然后开始了一段难忘的初恋。

不知是从什么时候起，那时候敏感躁动的我忽然对文静秀丽的她有了不一样的感觉。现在想来，那份喜欢好像没来由，简直有几分莫名其妙，可能就是单纯的对美女学霸的仰慕和单相思吧。

我的学习成绩虽不如瑾玫那么出色，不过也在班级前15名左右徘徊，而且我的长相还不赖，浓眉大眼，1米8的大个子，我还是一个运动达人。

●和瑾玫接触久了，我“无奈”地发现，自己对她越来越着迷了！她的轻声细语，一颦一笑那么动人，她清秀的面容、白皙的肌肤、高挑的身段每一样都使我心底泛起波澜，我意识到自己喜欢上她了！下课闲暇时，我会挖空心思，没话找话同她搭个讪，聊聊天什么的，或者期盼着瑾玫能向我借点学习用品；上体育课时，我眼神跟踪着她秀丽的背影；放学后，我最希望的就是能跟她结伴一起走……

别看平时是个不乏自信和勇气的男生，可是面对从没经历过的初恋对象，竟比自己曾经耻笑过的胆小鬼还不如，完全没有向瑾玫表白的勇气，深深陷入自己编织的对她一腔“单相思”的情网里，白天，只会远远地欣赏着她，被她的一颦一笑左右着心情；而到了晚上，则幻想着我俩相知相恋的情节，不时或黯然神伤，或惆怅迷茫。

上高二时，望着近在咫尺、却远在天涯的心中女神，我为自己的怯懦和犹豫而暗暗着急，眼看着再过一年多我们即将毕业各奔东西，再不向她表白就没机会了。就像人们常说的，分离是最好的催化剂。即将分离的现实拉近了我们彼此的距离，我感觉到瑾玫也是有点喜欢我的，至少对我抱有好感。在下了无数次自我鼓励的决心后，我终于迈出了里程碑的一步：在一次放学后我递给瑾玫一封自己反复修改无数遍的情书，然后慌慌张张地飞快地逃之夭夭。在极度兴奋和忐忑中度过一个难熬的夜晚后，第二天上学时，我就像一个等待法官审判的犯人般，可怜巴巴地等待着命运的判决，结果她瞥了我一眼，只回了我简短的一句话：“可以做朋友，但不能耽误学习也不能让人知道！”我简直不敢相信自己的耳朵，愣了好半天才缓过神来，心中一阵狂喜。

周末我鼓起勇气头一回邀请她去吃饭，然后去了市中心的购物中心闲逛，又一起去看了电影，这是我俩的第一次约会，已经记不起自己说了些什么，但那种甜蜜又忐忑的心情至今还记忆犹新。

接下来的日子，由于我俩掩饰得极其完美，老师同学都并未察觉。平日在学校看似平平淡淡，交流学习。一到周日我们总是远离市区，到西安的郊外游玩，相聚时，激情难以抑制。在花前月下品味着少男少女的芳香的初吻，令人陶醉。

我们之间的初恋，使我感到世界是那样的美好。我们快乐着彼此的快乐，痛苦着彼此的痛苦。有一次瑾玫生病了，在学校一整天看不到她，我失魂落魄，失去了往日的喜悦；瑾玫病愈后返校，又见到她时，简直感到日月生辉，这种感觉真好！每当瑾玫给我一个爱和鼓励的眼神，给我一个微笑，我仿佛看见了一朵高贵神秘的红玫瑰，单独为我静静地绽放，令我兴奋很长时间。

这样单纯的快乐又美好的日子如白驹过隙似地飞逝着。一晃2年过去了，我们到了高三，临近高考了。紧张的高考结束后，相聚三年的同学们都将踏上人生的下一个旅途——念大学或者无学可上、直接踏入社会。



## 情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事，请勿对号入座。

我难忘的一场情感经历

口述/哲翰 文字整理/飞侠

# 曾经年少时的爱的烦恼

于是一个严酷的现实摆在了我俩面前，瑾玫是南方人，家乡在江苏昆山，她之所以在西安读中学，是因为她爸妈工作调动到了西安，而早在半年前他们工作又调回了昆山，而眼看高考在即，瑾玫就暂居在她西安的姨母家，她家里人包括她本人都希望能在上海或者苏州本地读大学，而这对我俩来说是一个艰难的选择。

录取通知书来了，我考上了本市的一所大专，而瑾玫则考上了离我一千多公里外的上海的一所重点大学，我俩相约回学校拿了毕业证书。我在教室里拿了自己的毕业证书到处找不到瑾玫，便到处在校园内找她。正当我满头大汗地跑到操场时，看见她一个人默默地在操场的一角落落泪……

我远远的望着她，当然知道她落泪的原因，之前我一直不敢想不敢面对的一刻终于要来临了！

●我轻轻地走近她“瑾玫，我们出去谈谈吧，”她没有吭声，默默地跟在我身后。

走到了离学校不远的的一个公园，花5元买了2张门票，在公园的一处休息长廊上坐下。还未坐下，她一头扑到我身上，哽咽着说：“再过10来天我就要去上海念书了……”我看着瑾玫梨花带雨的双眸，满怀希望地问道：“玫，你……能……能留下来吗？”沉默凝固了空气，差不多2分钟后，她擦了擦脸上的泪珠：“我父母只有我一个女儿，他们是绝不会同意我一个人待在西安的。”

是啊，我有什么能力把她留下来呢？自己才18岁，房子也是父母的，高中刚毕业，未来上大专的学费还得父母提供，自己就是一个“三无”产品：没房子，没钱财，没工作……我满脸沮丧地想着，她喃喃地念叨了一句：“如果你……愿意大学毕业后和我回昆山或去上海，也许……我们还能……继续。”

瑾玫的这个请求我同样猝不及防，说实话也没这样的准备，其实我俩面临的问题是一样的，我从未想过我要离开我养的父母和我早已习惯的家乡，也不敢想象未来做上门女婿是什么样的感觉，我茫然了，一上午，我们就这样相拥着……直到分开，也没有再说一句话……

临行前她给我打了个电话，说自己第二天就要走了，录取通知书里夹带着她们寝室的电话号码，要我记得给她打电话。我没说好也没说不好，默默挂了电话，心情却异常的失落。因为高考的不理想，我默默地去了我的学校，我没有跟任何同学联系，包括瑾玫。

我以为我俩再也不会会有什么交点，直到有一天我在寝室里接到了一个电话，我拿起电话刚说了：“喂，哪位？”“我找你找得好辛苦，为什么不给我电话？”是她，她在大声地质问我，真的是瑾玫！我激动得说不出半句话，从电话这头可以听得出她的声音还带着哽咽。

就这样我俩又开始了异地恋情，我们达成一个不成文的约定：每个星期至少两次电话，三封书信。我常常幸福地守着电话，天真的以为这是月老对我的眷顾：我一定要紧紧抓住，慢慢和她携手走到白发苍苍、牙齿掉光……当时，我从来没有怀疑过这份初恋的感情，因为它的到来是多么的不容易，我俩都得好珍惜。

可是有一天，我发现瑾玫似乎有些变了。她的电话好像很久没有在固定的时间响起了，信也延迟了好久久，

而且渐渐变成寥寥几笔，字里行间再也找不到以前的柔情蜜意。当我忍无可忍打去电话质问时，听到的只是她的敷衍，“我现在很忙，有空再打给你”或“我现在忙着复习，以后聊”诸如此类的话语。为了寻找答案，我踏上了去上海的旅途。

当我出现在瑾玫面前时，她非常惊讶，但从她的眼中我看到更多的是开心。她拉着我的手聊了好久、好久，诉说着对我的牵挂……

●在上海呆了几天不得不离开。临走她送我到机场，隐隐约约中，我感觉到，有些分别迟早会来的。很快大二学年快结束，我在学校里忙着准备期末考试和下学期的实习。

瑾玫暑假特意回到西安，有一天，她打电话来约我出去，便向我提出了分手。我知道，不管平时女人性格再温婉可人，但一旦决定了，任谁也没有办法改变她的抉择。我这个平时粗线条的大男人此时却泪湿眼眶，这无关是否软弱或刚强，毕竟是最美好的初恋，拥有的爱情一下子变成泡影，任谁都无法洒脱。

我将伤痛深深埋进心里，放弃自尊和矜持，甚至放下尊严苦苦哀求，想挽回我们的感情。

瑾玫迟疑了好一会儿，但显然是下定了决心，只一味强调她家人反对我们在一起。眼见我俩分手已经无法挽回，只好无奈接受了这个令人心碎的事实。我俩一起吃了散伙饭。

我这个人吧，虽然平时性格有棱有角，但人生态度却很佛系，感情这东西不喜欢勉强别人更不会勉强了自己，喜欢就是喜欢，爱过就是爱过，没必要搞得你死我活，轰轰烈烈，更没达到古人对待爱情的决绝：“山无陵，江水为竭，冬雷震震，夏雨雪，天地合，乃敢与君绝”，虽然人生第一次恋爱以失败的结局告终，但又怎么样呢？既然无力改变结局，只有顺从接受了。于是当晚买了一瓶从未喝过的白酒，大醉一场后又大睡一场，用酒来祭奠逝去的爱情。酒醒了，头虽然难受得要命，但精神恢复了过来，一切都过去了，太阳照常升起，生活照常继续，不是吗？

很快瑾玫的暑假快结束了，最后一次，我送她南下去上海的火车时，我俩彼此都流泪了。她含泪跟我说：“要幸福哦！”我没说话，只紧紧地拥着她，泪水疯狂滴到我的脸上，在盛夏里心底一片冰凉。

再后来，我遇到了现在的妻子，她温柔如水，用爱和善良融化了我冰冻的心，让我重拾了幸福和快乐的滋味。

转眼20多年过去了，我已经是为人夫、为人父，是一个幸福而又烦恼的中年男人了。往事如烟，不过在夜深人静一个人书房独处时偶尔还会想起那个少年时曾经为之神魂颠倒的女孩瑾玫。

点上一支烟，泡上一杯微苦的咖啡，听几首老歌，脑子里就会不由自主地掠过一些浪漫的念头：瑾玫现在怎么样，过得还好吗？她是不是也会偶尔想起校园里那段有我陪伴的日子？她现在也一定有家庭有孩子了吧？一定很可爱吧……